

扎实推进科技创新基地建设 为建设创新型国家贡献力量

——中国科学院党组召开 2006 年夏季扩大会议*

(中国科学院 北京 100864)

关键词 中国科学院,党组,扩大会议

本刊讯 2006 年 7 月 24—28 日,中科院党组在京召开夏季党组扩大会议。会议以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,深入学习十六届五中全会精神、全国科学技术大会精神,贯彻落实国家“十一五”经济社会发展规划和中长期科技发展规划,以实现创新跨越、持续发展为目标,以提高科技创新能力为主线,以科技创新基地建设、人才队伍建设和推进院内外合作为重点,研究深入推进知识创新工程的重大政策措施,部署 2006 年下半年重点工作。全国人大常委会副委员长、中科院党组书记、院长路甬祥主持会议,中科院党组成员、院领导以及院机关各局局长出席了会议。8 月 18 日,中科院党组召开会议传达了夏季扩大会议精神。

会议学习了胡锦涛同志在全国科学技术大会、两院院士大会及在庆祝中国共产党成立 85 周年大会上的重要讲话,以及中央领导同志近期有关重要讲话的精神。邀请了中央有关部委负责同志和专家分别就我国经济社会发展状况、国防科技创新、世界生命科学发展态势与前瞻等做了专题报告。路甬祥院长做了题为“改革、发展、创新”的报告。

路甬祥院长指出,作为国家战略科技力量,中科院必须始终关注发展环境的发展变化,坚持在世界发展大势和建设创新型国家中谋划中科院的改革、发展、创新,坚持在推进国家现代化、实现中华民族伟大复兴的历史进程中推进中科院的改革、发展、创新。

路甬祥院长在分析当前世界发展形势和我国经济社会发展大局时指出,知识在经济社会发展中的作用日益突出,国民财富的增长和人类生活的改善越来越依赖于知识的积累和创新。科技竞争成为国际综合国力竞争的焦点。谁在知识和科技创新方面占据优势,谁就能够在发展上掌握主动。

从我国发展的战略全局看,走新型工业化道路,调整经济结构,转变经济增长方式,缓解能源资源和环境的瓶颈制约,加快产业优化升级,促进人口健康和保障公共安全,维护国家安全和战略利益,我们比以往任何时候都更加迫切地需要坚实的科学基础和有力的技术支撑。今年年初,党中央、国务院召开了新世纪第一次全国科学技术大会,发布了《关于实施科技规划纲要 增强自主创新能力的决定》,颁布了《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020 年)》,明确提出到 2020 年把我国建设成为创新型国家的奋斗目标。胡锦涛总书记在前不久召开的两院院士大会上发表了重要讲话,进一步指

* 收稿日期:2006 年 8 月 18 日

出了科技战线的任务,强调要建设宏大的创新型科技人才队伍。这些都充分显示了以胡锦涛同志为总书记的党中央对科技进步和创新的高度重视和深谋远虑,我们必须认真学习领会贯彻,切实加以组织落实。

路甬祥院长在报告中说,去年下半年以来,中科院完成了研究所评估和进入创新三期各项工作,发布了《中国科学院中长期发展规划纲要(2006—2020年)》和《中国科学院章程》,动员和组织全院力量建议和承担国家重大科技任务,取得了积极进展,创新三期开局呈现出了良好的发展态势。“居安思危,思则有备,有备无患”。我们必须清醒认识到,科学有无止境的前沿,技术也面临不断发展的全球竞争与挑战,国家经济社会可持续发展与安全对科技创新提出了新的需求;我们必须清醒认识到,国家创新体系其它各单元发展速度很快,我们如果不加快发展,就会落后,就会丧失发展机遇期;我们必须清醒认识到,中科院科技创新能力还需要持续增强,创新人才队伍结构还需要进一步优化,科技布局还需要进一步调整,现有体制机制还不能完全适应科技生产力发展的要求。

针对上述问题,路甬祥强调,必须不断凝练创新优先领域和战略目标,必须不懈求真探索,必须不断提出新的科学思想,必须坚持改革、发展、创新。要牢牢抓住国家实施各类规划的机遇,积极建议和努力承担或联合承担国家科技任务,以任务带动领域方向优化。抓住建设技术创新体系的机遇,积极承担企业委托项目,与企业共建多层次多形式的合作组织。抓住建设知识创新体系的机遇,加强与大学的联合合作,带动中科院前沿交叉领域方向部署。抓住区域经济社会发展和建设区域创新体系的机遇,加强与地方全面科技合作,积极建议和努力承担地方科

技任务,优化中科院科技区域布局。使中科院不断从中国社会汲取营养,又不断以科技创新服务社会,以创新成果和创新人才回报社会,与社会共同构建完善科技创新价值链,不断优化中科院科技布局。

路甬祥院长指出,今年下半年及今后一段时期,要总结知识创新工程8年来在创新基地建设中的实践经验,扎实推进科技创新基地建设,着力构建矩阵式网格化重大科技创新活动管理模式,以科技创新基地建设带动国家重大科技任务的承担,带动人才培养和凝聚,带动体制改革,带动中科院跨领域、跨学科综合集成能力的提高。要扎实推进新建研究所建设,要把新建研究所建设成使地方政府满意、共建方满意、企业满意、人民满意、科技界满意的研究所。要牢固树立人才资源是第一资源的观念,切实改革人事管理,着力构建新型人力资源管理体系。

路甬祥最后强调指出,发展是硬道理,改革、创新也是硬道理。我们今天成绩的取得,是坚持改革、发展、创新的结果;实现中科院中长期发展目标,也惟有依靠改革、发展、创新。我们要坚持改革、发展、创新不动摇,坚持以改革促发展、促创新,以开放促发展、促创新,进一步解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新。当前,全院广大科技人员和各级领导干部,要按照党中央的统一部署,认真学习《江泽民文选》,深刻理解和领会江泽民同志关于科技创新的重要论述,紧紧抓住难得的机遇,锐意进取、扎实工作,把国家的要求和院党组的各项决策化为具体行动,化为推动改革创新、促进发展的强大动力,不断开创知识创新工程的新局面,为加快中科院的跨越和持续发展,为提高我国自主创新能力、建设创新型国家贡献智慧和力量。